

DCS 控制系统与 PLC 控制区别

李万明

(鹤岗煤矿集团公司热电厂, 黑龙江 鹤岗 154100)

摘要:简述 DCS、PLC 在不同控制系统方面的应用和区别。

关键词:DCS 分散式控制系统;PLC 可编程控制器;区别

前言

分散控制系统英文编写为 DCS, 它是计算机技术和自动化技术发展的结果。容量不断扩大, 参数不断提高, 为 DCS 应用创造了广阔天地; 随着 DCS 系统的广泛使用, 为设备安全经济运行提供了有力保障。控制方式综合地反映自动化水平的高低, 它具有通用性强, 系统组态灵活, 控制功能完善数据处理方便, 显示操作集中, 人机界面友好, 安装简单规范化, 调试方便, 运行可靠的特点, 随着我国电力行业的发展 DCS 已成为普遍的设备, 无论是大小, 应用越来越广泛。PLC 只是一种(可编程控制器)控制“装置”, 两者是“系统”与“装置”而且只具备单元功能。现就在应用方面经验进行控制区别阐述。

1 DCS 是一种“分散式控制系统”, 而 PLC 只是一种(可编程控制器)控制“装置”, 两者是“系统”与“装置”的区别。系统可以实现任何装置的功能与协调, PLC 装置只实现本单元所具备的功能。

2 在网络方面, DCS 网络是整个系统的中枢神经, 和利时公司的 MACS 系统中的系统网采用的是双冗余的 100Mbps 的工业以太网, 采用的国际标准协议 TCP/IP。它是安全可靠双冗余的高速通讯网络, 系统的拓展性与开放性更好。

而 PLC 因为基本上都是个体工作, 其在与别的 PLC 或上位机进行通讯时, 所采用的网络形式基本都是单网结构, 网络协议也经常与国际标准不符。在网络安全上, PLC 没有很好的保护措施。我们采用电源、CPU、网络双冗余。

3 DCS 整体考虑方案, 操作员站都具备工程师站功能, 站与站之间在运行方案程序下装后是一种紧密联合的关系, 任何站、任何功能、任何被控装置间都是相互连锁控制, 协调控制; 而单用 PLC 互相连接构成的系统, 其站与站 (PLC 与 PLC) 之间的联系则是一种松散连接方式, 是做不出协调控制的功能。

4 DCS 在整个设计上就留有大量的可扩展性接口, 外接系统或扩展系统都十分方便, PLC 所搭接的整个系统完成后, 想随意的增加或减少操作员站都是很难实现的。

5 DCS 安全性: 为保证 DCS 控制的设备的安全可靠, DCS 采用了双冗余的控制单元, 当重要控制单元出现故障时, 都会有相关的冗余单元实时无缝的切换为工作单元, 保证整个系统的安全可靠。PLC 所搭接的系统基本没有冗余的概念, 就更谈不上冗余控制策略。特别是当其某个 PLC 单元发生故障时, 不得不将整个系统停下来, 才能进行更换维护并需重新编程。所以 DCS 系统要比其安全可靠性上高一个等级。

6 系统软件, 对各种工艺控制方案更新是 DCS 的一项最基本的功能, 当某个方案发生变化后, 工程师只需要在工程师站上将更改过的方案编译后, 执行下装命令就可以了, 下装过程是由

系统自动完成的, 不影响原控制方案运行。系统各种控制软件与算法可以将工艺要求控制对象控制精度提高。而对于 PLC 构成的系统来说, 工作量极其庞大, 首先需要确定所要编辑更新的是哪个 PLC, 然后要用与之对应的编译器进行程序编译, 最后再用专用的机器(读写器)专门一对一对的将程序传送给这个 PLC, 在系统调试期间, 大量增加调试时间和调试成本, 而且极其不利于日后的维护。在控制精度上相差甚远。这就决定了为什么在大中型控制项目中(500 点以上), 基本不采用全部由 PLC 所连接而成的系统的原因。

7 模块: DCS 系统所有 I/O 模块都带有 CPU, 可以实现对采集及输出信号品质判断与标量变换, 故障带电插拔, 随机更换。而 PLC 模块只是简单电气转换单元, 没有智能芯片, 故障后相应单元全部瘫痪。

(上接 48 页) 还很多。如经常遇到的“以焊代修”, 就是一例, 一些部件本可进行修理, 但有些维修人员图省事, 却常采用“焊死”的方法。1 台 12V135 型柴油机喷油泵凸轮轴键槽因磨损松旷, 半圆键固定不牢, 本应采取重新铣键槽的办法解决, 但维修人员却直接把凸轮轴和喷油泵联接盘焊在一起, 导致该处无法拆卸, 后期维修困难。液压油缸耳环和油缸活塞杆联接螺纹损坏后, 用直接焊接的方法, 致使油缸油封损坏后无法更换, 漏油严重; 当发现工作装置动作缓慢或转向困难时, 不查故障原因, 盲目调高系统的工作压力, 导致系统压力过高, 易损坏油封、管路、液压元件等; 为了使柴油机“有劲”, 人为调大喷油泵的供油量和调高喷油器喷油压力。这些不正规的维修方法只能应急, 却不可长期使用, 必须从根本上查出故障原因, 采取正规的维修方法排除故障, 应引起维修人员的注意。

9 垫片使用不规范, 随意使用的现象仍然存在

工程机械零部件配合面间使用的垫片种类很多, 常用的有石棉垫、橡胶垫、纸板垫、软木垫、毛毡垫、有色金属垫(铜垫、铝垫)、铜皮(钢皮)石棉垫、绝缘垫、弹簧垫、平垫等。一些用来防止零部件配合面间漏油、漏水、漏气、漏电, 一些起紧固防松作用。每一类垫片使用的时机和场合有不同的规定和要求, 在维修工程机械时, 垫片使用不规范甚至乱用的现象还比较严重, 导致配合面间经常发生泄漏, 螺栓、螺母自行松动、松脱, 影响工程机械的正常使用。如发动机气缸垫过厚, 导致压缩比降低, 发动机起动困难; 喷油器与气缸盖配合面间使用铜垫片, 如使用石棉垫代替, 易使喷油器散热不良发生烧蚀; 柴油机输油泵和喷油泵结合面间垫片过厚, 导致输油量及输油压力不足, 柴油机功率下降; 如漏装弹簧垫、锁紧垫、密封垫, 致使接合不紧, 易发生松动或漏油等现象; 因垫片中间有孔而忘记开孔导致油道、水道堵塞, 发动机烧瓦抱轴、

8 现在高端的 PLC 与 DCS 的功能已经差不多, DCS 对网络和分布式数据库还要定时扫描有较强的功能, 同时对运算和模拟量的处理比较拿手。

结束语

PLC 还分大、中、小、微 PLC, 其中微型的只卖几百块到 2000 块, 点数也好少, 大型的可以带数千点, 运算能力与 DCS 差不多, 但对多机联网功能较弱。

现在两个技术平台都差不多, 只是重点不一样。

作者简介: 李万明(1962.11~), 男, 1987 年毕业于毕业东北电力学院发电专业.大专, 工程师, 在鹤岗煤矿集团公司热电厂电气车间工作, 任车间主任。

水箱开锅的现象也经常发生。在此提醒广大维修人员维修工程机械时, 切记“垫片虽小用处大”。

10 零件除污、清洗不彻底, 早损、腐蚀常发生维修工程机械时, 正确清除零部件表面的油污、杂质对提高修理质量, 延长机械使用寿命有着重要意义。由于不注意加强零件的清洗、清洗剂选用不合理、清洗方法不当等, 导致零部件早期磨损、腐蚀性损坏的现象, 在一些修理单位还时有发生。如不彻底清除缸套台阶、活塞环槽内积炭、螺栓孔内杂物、液压元件内砂粒, 导致螺栓扭矩不足、活塞环易折断、缸垫烧蚀、液压元件早期磨损。在大修工程机械时, 不注意清除柴油滤清器、机油滤清器、液压油滤清器、柴油机水套、散热器表面、润滑油油道等处积存的油污或杂质, 使维修工作不彻底, 减少工程机械无故障运行时间。修理人员在清洗零部件时, 一要正确选用清洗剂。对各种零部件的清洗, 应根据它们对清洁度的不同要求, 正确选用不同的清洗剂; 二要防止零部件腐蚀、生锈。为确保零部件质量, 应防止零部件腐蚀生锈, 尤其对精密零部件更不允许有任何程度的腐蚀或生锈。因此在清洗时, 不可用碱性清洗剂(特别是强碱清洗剂)清洗铝合金类零部件(如铝合金气缸盖等), 更不可用强酸清洗剂清洗铜类零部件(如节温器主阀), 以最大限度地减少机件的腐蚀; 三是不同零部件应分类清洗。铝合金类零部件、铜类零部件不宜放在碱性或酸性清洗剂中一道清洗, 橡胶类零部件不宜和其它钢铁类零件放在汽、柴油及酸、碱性清洗剂中一起清洗。

综上所述, 我们的工程机械维修中存在很多问题, 其中主要原因是由于维修单位不规范, 维修人员对工程机械不够了解。要解决这些问题一要规范我国工程维修市场, 提高维修人员的业务水平; 二要积累经验, 不断总结, 学习新的技术和知识。